

少年时的“污点”毁了他“公务员梦”

山东临沂青年黄廷伟公务员录用资格被取消引热议

据 新华社电

山东临沂青年黄廷伟在报考当地公安机关公务员时笔试、面试过关,但在政审阶段被查出在15岁考中专时冒用他人学籍,其录用资格随即被取消。黄廷伟将临沂市人事局、公安局告上法庭,认为自己当时的做法只为规避当时教育部门不允许复读生报考中专的不合理规定,并无造假行为,要求恢复其录用资格。最近,山东省高级人民法院二审驳回了黄廷伟的诉讼请求。

此案引发社会热议,更引人深思:未成年时期的道德“污点”该不该成为人生道路上前进的障碍?

15岁的“污点”毁了“公务员梦”

32岁的黄廷伟现在临沂市兰山区工作,属于事业编制。为实现自己公务员的梦想,黄廷伟从2002年开始报考公安机关公务员,均以失败告终。2007年,屡败屡战的黄廷伟迎来了最好的一次机会,距离成功只有一步之遥,但最后的结果仍然是失败。

2007年3月,临沂市人事局、临沂市公安局依据有关规定,面向社会公开招考人民警察(公务员),其中临沂市看守所普通管理职位考录7名公务员。黄廷伟符合报名资格,通过报名、目测、笔试、面试等环节后,进入最后的政审程序。公安机关在政审过程中发现,黄廷伟曾经冒用他人姓名和学籍考取中专,因此不符合录用条件,于是在当年12月份公布

的录用公示名单中,没有了黄廷伟的名字。

对这一结果,黄廷伟不能接受。他随后将临沂市人事局、公安局起诉到法院,认为两被告无正当理由取消了其录用资格,随意减少录取人员,侵犯了其公平竞争权,请求依法判令两被告录用原告并予以公示。

2009年9月,莱芜市中级人民法院一审认定,原告黄廷伟冒用他人学籍和姓名参加考试,并一直沿用他人姓名至今,上述行为违背了其在报考公务员过程中关于个人信息真实准确的承诺,因此,驳回了黄廷伟的诉讼请求。黄廷伟随后提出上诉,山东省高级人民法院今年3月作出二审判决,驳回黄廷伟的上诉,维持原判。



绘图 李玉明

冒用他人姓名学籍是无奈之举

记者在一份临沂市公安机关出具的关于黄廷伟政审工作情况的说明中看到,在对黄廷伟人事档案进行核对时发现,黄廷伟的中学学籍卡和入团申请书两份材料上填写的出生日期、父母姓名及家庭情况均与黄廷伟其他档案不符。

黄廷伟在向有关部门提交的情况说明中承认,他原名黄廷波,1993年6月参加中专考试时,当时临沂市考试部门的政策是只允许应届毕业生参加中专考试,作为复读生的他为了参加考试,在中学老师帮助下冒用本村辍学学生“黄廷伟”的学籍,并一直将黄廷伟的名

字使用至今。黄廷伟接受记者采访时确认了这一事实。

“我没想到改换学籍的事会影响我考公务员,毕竟这是十几年前的事情,并且我考公务员的所有环节都是真实的。”黄廷伟说,当时临沂市考试部门限制复读生报考中专的规定不合理,学生们为维护自己的受教育权,同时学校为了提高升学率,学校主动帮助复读生更换学籍的现象在当时比较普遍。黄廷伟说,中学老师当时把“黄廷伟”的学籍卡和入团申请书放入自己的档案袋是个失误,如果跟别人一样上中专后重新建档,也就不会发生现在的情况了。

“污点”该不该背负一生

从事未成年人权益保护研究的华东政法大学教授姚建龙认为,黄廷伟被取消录用资格并无不妥,毕竟警察是特殊职业,应该按照招考规定严格把关,但这个案件反映出的问题引人深思,就是如何对待一个人未成年时期的道德污点。

姚建龙认为,值得反思的还有我们现行的人事制度、档案制度、警察录用制度、公务员招考制度,许多规定都是计划经济时代沿袭下来的,其合理性值得商榷,关键是操作应该更加人性化,更加符合以人为本的时代精神。

中国人民大学法学院副教授朱岩认为,依据法律规定,积极审查公务员的相关资格是用人单位的权利。原告在报考公务员过程中,在明知自己事先存在“弄虚作假”的情况下,仍然“知错犯错”未如实填写,的确违反了诚信承诺和相关法律规定。

但是,朱岩表示,本案中的“违规”事实,属于社会转型时期出现的情况,本质上是一个学生为了获得学习机会而不得已采取的措施,应不具有道德上的责难性,更不具有真正的违法性,不应该影响到他今后的发展。

政府主办 权威媒体倾力打造的豫西唯一品牌车展

2010中国·洛阳第九届名车展

主办:洛阳市人民政府

承办:洛阳日报报业集团

地点:洛阳新区体育中心广场

时间:2010年4月22日~25日

逛主流车展 先射丘比特 再开福仕达
奖品车由海马汽车洛阳达升4S店独家提供



免费参观 购票抽奖

已报名参展品牌



宝马 英菲尼迪 克莱斯勒 进口三菱 Jeep 雪佛兰



东风本田 东风日产 广汽本田 广汽丰田



北京现代



长安福特



别克



雪佛兰 上海大众 东南三菱 东风雪铁龙



一汽丰田 长安马自达 斯柯达 上汽MG



天津一汽



长城



江铃



帝豪 长安汽车 吉利沃尔沃



上海大众 五菱汽车 郑州日产



奇瑞



一汽



江淮



吉利

洛阳日报报业集团广告总公司法律顾问:河南亚邑律师事务所律师李安民担任车展法律顾问 电话:18003796123 E-mail:ludm@163.com